

В диссертационный совет 24.2.386.01
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д.30-32, литер А

Отзыв на автореферат диссертации

Тарасова Алексея Владимировича на тему: «Изменение соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов в условиях его нестабильности», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория (экономические науки).

Актуальность проведенного соискателем диссертационного исследования обусловливается важностью проблемы интересов в экономических отношениях, особенно в столь турбулентной сфере как финансовая. Автор по-новому и всесторонне подошёл к рассматриваемой проблеме. Об этом свидетельствует сама постановка цели и задач диссертационного исследования. Целью диссертационного исследования, по автореферату, является развитие теории и методологии изучения экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов до уровня, позволяющего выявить условия и вектор изменения соотношения их долгосрочных и краткосрочных составляющих и оценить влияния на этот процесс государственного (номенклатурно-объемного) механизма регулирования интересов, совершенствование которого позволит преодолеть нестабильности рынка финансовых ресурсов в России. Такая постановка соединяет теоретический анализ, методологические переходные положения, ведущие от теории к практике и конкретные практические рекомендации для органов государственного управления. Исходя из цели исследования, автором были поставлены следующие задачи:

- выявить, систематизировать и критически оценить основные принципы различных методологических подходов к исследованию экономических интересов для определения наиболее перспективных из них;
- на базе отобранных принципов обосновать интегральный методологический подход к исследованию сущности экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов и их противоречий, дающий преимущества по сравнению с существующими подходами и позволяющий раскрыть тенденцию изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов;
- обосновать интегральный методологический подход к исследованию хозяйственных противоречий, определяющих динамику рынка финансовых ресурсов и обусловленных противоречиями краткосрочных и долгосрочных экономических интересов субъектов;

установить факторы стабильности рынка финансовых ресурсов во взаимосвязи с его информационной мощностью и обеспечиваемым им уровнем безопасности сделок, ограничивающим недобросовестные действия сторон;

— определить критерий, позволяющий идентифицировать тип доминирующих экономических интересов (краткосрочные/долгосрочные), лежащих в основе наблюдаемой хозяйственной деятельности субъектов;

— выявить воздействие противоречия краткосрочных и долгосрочных экономических интересов субъектов хозяйственной деятельности на стабильность рынка финансовых ресурсов;

— обосновать тенденцию изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов и механизм ее использования для преодоления нестабильности рынка финансовых ресурсов;

— структурировать содержание номенклатурно-объемного механизма регулирования экономических интересов для внедрения наиболее действенных инструментов управления, позволяющих государству проводить эффективную финансовую политику, направленную на повышение стабильности рынка финансовых ресурсов;

— обосновать основные направления совершенствования государственного механизма регулирования экономических интересов субъектов для преодоления нестабильности рынка финансовых ресурсов.

Судя по автореферату, эти задачи соискателем успешно решены.

Сильной стороной диссертационного исследования является его неразрывная связь с оригинальной и проработанной концепцией кафедры общей экономической теории СПбГЭУ, направленной на изучение границ планового и рыночного секторов экономики и их диалектических взаимосвязей. Научная новизна результатов диссертационного исследования, по определению автора, заключается в обосновании теории и методологии изучения экономических интересов, разработке на этой основе концепции направленного изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов, что позволило выявить влияние государственного (номенклатурно-объемного) механизма регулирования интересов на стабильность рынка финансовых ресурсов и определить направления его совершенствования в России.

Следует согласиться со сформулированными автором диссертационного исследования основными положениями научной новизны:

1. Выявлены, систематизированы и критически оценены основные принципы различных методологических подходов к исследованию экономических интересов, определены наиболее перспективные из них, что позволило организовать их иерархию и обосновать объективно-субъективный интегральный методологический подход, объединивший динамический подход (принцип при-

чинно-следственной связи между содержанием экономической категории и ее формой) и воспроизводственный подход с системным анализом. Суть подхода к исследованию экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов заключается в представлении категории «экономический интерес» в виде самовоспроизводящейся системы, анализируемой на предмет действия обратных связей от субъективного к объективному, что дополнительно к прямым связям (объект-субъект) позволяет раскрыть сущность экономических интересов со стороны субъекта, выявив глубинные отношения, которые опосредуют формирование его качественных характеристик (потребности, ценности, рациональность), влияющих на его экономические интересы.

2. Определены сущность и содержание экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов через раскрытие адекватной существующим организационно-экономическим отношениям формы реализации отношений собственности субъектами, которая ориентирует их на присвоение продукта, а также на создание условий для этого присвоения с использованием существующего в хозяйственной системе распределительного механизма (рынка финансовых ресурсов) как средства удовлетворения своих потребностей, и направленной на обеспечение эффективного общественного воспроизведения; дополнены функции интересов (воспроизводственной, ориентирующей, прогнозирующей, коммуникативной, инновационной); раскрыто главное противоречие экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов – между краткосрочными и долгосрочными интересами субъектов хозяйственной деятельности.

3. Обоснован авторский информационно-правовой подход к исследованию хозяйственных противоречий рынка финансовых ресурсов, определяющих его динамику и стабильность, который позволил интерпретировать данный рынок как систему обработки и трансляции информации, а также спецификации прав собственности субъектов на условия и результаты производства, что дало возможность обосновать роль рынка финансовых ресурсов как звена механизма разрешения противоречий асимметрии информации и недостаточной спецификации прав собственности, благодаря которому обеспечивается заключение сделок и движение финансовых ресурсов между субъектами на срочной, платной и возвратной основе.

4. Доказано, что нестабильное функционирование рынка финансовых ресурсов обусловлено утратой им информационной мощности и снижением безопасности транзакций, проявляется как риск потерь от проводимых на нем операций и зависит от двух факторов – информационной прозрачности деловой среды (определяет информационную мощность рынка финансовых ресурсов) и степени спецификация прав собственности (определяет уровень безопасности рынка финансовых ресурсов).

5. Обоснован критерий, позволяющий идентифицировать тип доминирующих в обществе экономических интересов (долгосрочные/краткосрочные) – коэффициент дифференциации доходов населения (в целях математического моделирования целесообразно заменять на коэффициент вариации ВВП, создаваемого в отраслях, на человека (КВвп)), который может быть использован

для регулирования соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов в пользу долгосрочных для повышения стабильности рынка финансовых ресурсов.

6. Выявлено, что неразрешенные противоречия краткосрочных и долгосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов ведут к попаданию рынка в институциональные ловушки (информационной закрытости, слабой спецификации прав собственности), обусловленные отсутствием заинтересованности субъектов в факторах стабильности данного рынка (информационная прозрачность деловой среды, сильная спецификация прав собственности), в результате чего его стабильность нарушается. Выход из институциональных ловушек возможен посредством механизма использования (через информационные каскады) обоснованной в диссертации тенденции изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов.

7. Показано, что тенденция изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов представляет собой обратимый процесс усиления мотивирующего импульса долгосрочных экономических интересов по сравнению с краткосрочными, обусловленный действием следующих основных экономических законов: закона возвышения потребностей, закона разделения труда, закона формирования отношений собственности, закона стоимости, закона замещения ресурсов, при этом, направление изменения соотношения зависит от существующей структуры ресурсов страны.

8. Предложена авторская интерпретация государственного (номенклатурно-объемного) механизма регулирования экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов как динамической системы со структурированием регулирующих инструментов по двум рассматриваемым стадиям фазы обмена – информационной и правовой. Данная структура построена с учетом выявленных недостатков уже существующего государственного механизма и составляет базу для разработки и внедрения более действенных инструментов (институтов) регулирования экономических интересов, необходимых для эффективной реализации финансовой политики государства, направленной на повышение стабильности рынка финансовых ресурсов.

9. В соответствии с концепцией направленного изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов выделено два основных направления совершенствования государственного (номенклатурно-объемного) механизма: оснащение его дополнительными инструментами (институтами), обеспечивающими большую информационную поддержку долгосрочных интересов экономических агентов (предложены мероприятия по совершенствованию Единого государственного реестра юридических лиц и индивидуальных предпринимателей (ЕГРЮЛиИП) и информационной поддержки бизнес-старта) и внедрение инструментов (институтов), способствующих усилению спецификации прав собственности субъектов (разработано «инвестиционное правило» в приватизации государственного имущества, предложен новый инструмент – «венчурный управляющий»,

обеспечивающий санацию значимых проблемных инвестиционных проектов); в рамках сразу двух направлений предложен комплексный инструмент повышения информационной прозрачности деловой среды и усиления спецификации прав собственности – «бизнес-план под госзаказ».

Серьёзный научный интерес представляют сформулированные и обоснованные автором модель экономической системы (стр.12) и модель структуры и проявления экономических интересов как системы (стр.14). В практическом плане весьма содержательна схема государственного (номенклатурно-объемного) механизма регулирования экономических интересов (стр.24).

Весьма оригинальным представляется авторский информационно-правовой подход к исследованию хозяйственных противоречий рынка финансовых ресурсов, определяющих его динамику и стабильность, который позволил интерпретировать данный рынок как систему обработки и трансляции информации, а также спецификации прав собственности субъектов на условия и результаты производства, что дало возможность обосновать роль рынка финансовых ресурсов как звена механизма разрешения противоречий асимметрии информации и недостаточной спецификации прав собственности, благодаря которому обеспечивается заключение сделок и движение финансовых ресурсов между субъектами на срочной, платной и возвратной основе (с.15-16).

Диссертационное исследование выиграло бы, если бы автор рассмотрел влияние внешнего фактора и интересов внешних экономических субъектов на рынок финансовых ресурсов в России. Ведь он давно уже стал объектом геополитической борьбы, что наглядно подтверждает нынешнее противоборство России с «коллективным Западом», являющимся в современных условиях базой дислокации мирового капитала.

На наш взгляд, следовало бы также развить положение, содержащееся на странице 21, об объективном противоречии государственных, то есть концентрированных общественных интересов и интересов «небольшой группы ограниченно развитых недальновидных лиц». Следовало бы более детально охарактеризовать последних и продвинуть данный тезис до вывода об объективных противоречиях государственных интересов и интересов частного капитала, которое необходимо решать при безусловном приоритете интересов государства. Это чётко прозвучало в недавнем послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации.

Следовало бы также, на наш взгляд, рассмотреть вопрос о социально-классовых корнях экономических интересов, что всегда составляло сильную сторону отечественной школы экономической теории.

Диссертация А.В. Тарасова является логически стройной работой, содержащей результаты, обладающие научной новизной и оригинальностью, теоретической и практической значимостью.

В целом, на основании анализа автореферата, можно сделать вывод о том, что представленная к защите научно-квалификационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Фе-

дерации № 842 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции), а ее автор Тарасов Алексей Владимирович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1 – Экономическая теория (экономические науки).

Профессор кафедры менеджмента
СЗИУ РАНХиГС при Президенте РФ
профессор, доктор экономических наук
(по специальности 08.00.01 –
Экономическая теория)

А.В.Лабудин

Контактные данные:

ФГОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», Северо-Западный институт управления – филиал РАНХиГС.

199178, Санкт-Петербург, В.О., Средний пр. В.О., д. 57/43
Тел.+7(812)335-94-94; +7(812)335-94-63
e-mail: labudin-av@ranepa.ru

Подпись

Лабудина А.В.

ЗАВЕРЯЮ

Ведущий специалист отдела
кадрового администрирования
Управления развития персонала

С.В. Журавлева

20.03.2023

